

КОЕ-ЧТО ИЗ ЖИЗНИ ГОСТЕЙ

24 ИГРОКА выходили на поле в составе «Зари» в прошлом сезоне. Но только двое — Федор Сорока и Сергей Ярмолич — выступали во всех 40 матчах, показав высокое трудолюбие, активность и упорство в достижении цели.

В НАЧАЛЕ этого года в Пятигорске проходил традиционный зимний турнир на призы горкома ВЛКСМ и парка имени С. М. Кирова. Самые юные футболисты «Зари» были на нем третьими, а в старшей группе ворошиловградцы второй год подряд не оставили надежд ни одному из соперников.

ИЗ ТЕХ, КТО добывал победу в прошлом году, сейчас в команде осталось десять игроков. Семь-восемь из них выходят в каждом матче и личным примером увлекают остальных.

ДО ВОИНЫ футболисты Ворошиловграда принимали гостей на стадионе имени Ворошилова. Сейчас это стадион «Авангард» на улице Оборонной, 4-«В», вмещающий около 40 тысяч человек. Если в начале прошлого сезона на матчах «Зари» было не более 7—8 тысяч зрителей, то осенью их число возросло более чем в два раза.

ИНТЕРЕСНО, что в 1972 году в составе чемпионов страны был и молодой вратарь Геннадий Лисенчук. Он же был вратарем и капитаном запорожского «Металлурга», когда тот приезжал в Ставрополь в 1980 году. Сейчас Г. Лисенчук — старший тренер никопольского «Колоса».

ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО»

1. Анатолий Пата
2. Сергей Малухин
3. Павел Соловьев
4. Александр Никитин
5. Сергей Ушаков
6. Михаил Сагин
7. Александр Захарников
8. Юний Пудышев (к)
9. Сейран Осипов
10. Евгений Громов
11. Сергей Груничев

Начальник команды — мастер спорта Сергей Николаевич Горб.

Старший тренер — Борис Алексеевич Стукалов.

Тренеры — мастера спорта Владимир Васильевич Китин и Николай Николаевич Персук.

О турнирном положении команд и возможных изменениях в составах «Зари» и «Динамо» слушайте по радио стадиона.

ЕЩЕ СЕГОДНЯ ИГРАЮТ

«Ростсельмаш» — СКА Р. «Шинник» — «Пахтакор», «Даугава» — «Памир». «Черноморец» — «Кубасс», СКА «Карпаты» — «Локомотив», «Крылья Советов» — «Геолог», «Факел» — «Динамо» Бг. «Ротор» — «Торпедо», «Колос» — «Спартак», «Металлург» — «Котайк».

«ЗАРЯ»

1. Антон Броварник
2. Юрий Свердлов
3. Сергей Журавлев
4. Сергей Ярмолич (к)
5. Виталий Тарасенко
6. Владимир Кобзарев
7. Юрий Авдеенко
8. Юрий Бобков
9. Валерий Самолук
10. Федор Сорока
11. Юрий Ярошенко

Начальник команды — Юрий Алексеевич Коняев

Старший тренер — заслуженный тренер Украинской ССР Вадим Дмитриевич Добижа.

Тренер — мастер спорта Анатолий Яковлевич Куксов.

ТЕПЕРЬ — В ОКТЯБРЕ

После матчей в Абовяне (3 октября) и Орджоникидзе (6 октября) ставропольские динамовцы 13 октября проведут матч на своем поле с торпедовцами Кутаиси.

Подготовил А. Куликов.

Цена 15 коп.

Издательство «Ставропольская правда». ВГ 4310. 15.09.87. 2667—4000.

«ПРОБЛЕМЫ» ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

26

сентября



ФУТБОЛ
СРЕДИ КОМАНД ПЕРВОЙ ЛИГЫ
ЧЕМПИОНАТ СССР 1987 ГОДА



«ДИНАМО» (Ставрополь) — 1

«ЗАРЯ» (Ворошиловград) — 1

Начало в 18-30 часов

г. Ставрополь. Стадион «Динамо»

ПРОБИЛАСЬ СКВОЗЬ ТУЧИ «ЗАРЯ»

КАК ИЗВЕСТНО, промышленное освоение Донбасса началось в конце XVIII века. Добыче каменного угля сопутствовало открытие первых металлургических заводов, работавших на криворожской руде. Видимо, тогда и родился в восточной Украине на реке Лугань небольшой рабочий поселок Луганский Завод, который со временем стал Луганском. Первым прославил этот город выдающийся деятель русской культуры, автор всемирно известного «Толкового словаря живого великорусского языка» Владимир Иванович Даль (1801—1872 гг.), родившийся в семье луганского врача. Осенью прошлого года в небольшом скромном домике на бывшей Английской (ныне имени Дали) улице, где родился В. И. Даль, открылся посвященный ему и его творчеству первый литературный музей.

В годы гражданской войны и иностранной интервенции луганские рабочие были в первых рядах борцов за власть Советов. Отсюда, из Луганска, 26 апреля 1918 года начался знаменитый поход частей 5-й Армии под командованием К. Е. Ворошилова к Царицыну (Волгограду). Эти войска стали костью легендарной 10-й Армии, героически оборонявшей город на Волге. За мужество и самоотверженность в борьбе с белогвардейцами и интервентами луганский пролетариат в 1924 году был награжден орденом Красного Знамени. С приходом Советской власти провинциальный Луганск заметно преобразился, став центром отечественного паровозостроения и добычи каменного угля. В 1935 году (5 ноября) город переименовали в Ворошиловград, а 13 июня 1938 года была образована Ворошиловградская область. Перед Великой Отечественной войной население рабочего города составляло уже около 220 тысяч человек, а не так давно Ворошиловград отметил рождение своего полумиллионного жителя.

С ФУТБОЛОМ ворошиловградцы познакомились еще в начале века, когда по примеру харьковчан и одеситов стали создавать у себя кружки любителей спорта. Особым мастерством и успехами луганские футболисты не отличались и были, что называется, легкой добычей для команд соседних городов. В годы первой мировой войны футбольная жизнь в городе зачуха и возродилась лишь в 1920 году. Немало поклонников замечательной игры было на Луганском паровозостроительном заводе имени Октябрьской революции. Два года молодые рабочие играли в футбол стихийно, от случая к случаю, а в 1923-м отобрали лучших и создали команду «Металлист». Она-то и заложила прочный фундамент будущей славы ворошиловградского футбола и стала законной «прабабушкой» сегодняшней «Зари», защищающей спортивную честь производственного объединения «Ворошиловградтепловоз».

Далеко не гладкой была дорога заводской команды. До 1952 года это был «Держинец», затем — «Авангард» и с 1962 года — «Заря». В 1963 году тепловоозостроители стали чемпионами области и завоевали путевку в класс «Б». Получилось, что в 1964-м в чемпионате участвовали две городские команды, однако уже после двух стартовых матчей «Трудовых резервов» было сочтено целесообразным объединить их с «Зарей». Так через 25 лет (после 1939 года) честь ворошиловградского футбола опять стала защищать команда флагмана отечественного тепловоозостроения. И защищала, надо сказать, достойно. Два сезона «Заря» внимательно присматривалась к соперникам, на сборах старалась побольше сыграть со старшими, а в 1966-м громогласно постучалась в дверь высшей лиги. После убедительной победы в финальном турнире трех претендентов («Жальгирис» и «Политотдел» Ташкентская область) «Заря» попала в группу сильнейших.

Свой первый сезон в высшем футбольном обществе ворошиловградцы провели, стараясь устоять на ногах. Были 16-ми из 19-ти, и многие специалисты обоснованно считали, что «Заря» продержится, максимум, еще один сезон. Однако «Заря» не «оправдала» их надежд и в 1968-м поднялась на три ступеньки. Но и после этого всерьез ее как-то не принимали, и лишь когда она в следующем сезоне заняла 11 место и вплотную приблизилась к первой десятке, обратили внимание на тот факт, что «Заря» за эти годы шла только вверх. Осенью 1970-го, когда ворошиловградцы замкнули первую пятерку, о них заговорили уже совсем в других тонах. А «Заря» уверенно шла к намеченной цели, и в очередном сезоне была четвертой.

И вот пришел звездный час Германа Семеновича Зонина и его дружины, решивших свою задачу. Чемпионкой 1972 года стала самая «молодая» команда высшей лиги (средний возраст 23,2 года).

К сожалению, «Заре» не удалось сохранить запал и энергию, которые она показала в своем лучшем сезоне. И только Музей спортивной славы Украинской ССР бережно хранит память о том осеннем вечере, когда здесь торжественно чествовали чемпионов страны. В последующие годы лучшим достижением ворошиловградцев были 7—9 места, и им становилось все труднее сохранять прописку в высшей лиге. Еще в 1978-м у «Зари» было 9 место, и казалось, что все тревоги позади, но в 1979 году игра ворошиловградцев оказалась «лебединой песней» команды, прощающейся с высшей лигой. Заняв с «Крыльями Советов» две последние ступеньки, они попали в не очень-то гостеприимную первую лигу, а свои места в высшей уступили «Карпатам» и «Кубани». Однако и здесь, где соперники рангом ниже, «Заря» напоминала грузовик, катящийся вниз с отказавшими тормозами.

Надломленной и уставшей выглядела «Заря» среди своих соперников в шестой зоне второй лиги в 1985 году. Остро соперничества за победу в зоне, как ожидали многие, между «Таврией» и ворошиловградцами не получилось. «Таврия», оторвавшись от ближайшего преследователя («Нивы» из Винницы) на 7 очков, преспокойно стала чемпионом Украины и играла в финальном турнире, где уступила «Ростсельмашу». А «Заря» отстала от нее на 22 очка и была только 13-й среди команд, разыгравших места с 1-го по 14-е. После этого, в декабре 1985 года, «Зарю» возглавил В. Д. Добижа, работавший с командой в 1980—1981 гг. Ориентируясь в основном только на воспитанников местного футбола, молодых игроков из Ворошиловградской школы-интерната спортивного профиля и ДЮСШ, Вадим Дмитриевич пригласил в команду земляков, которых увлекала задача вернуть «Заре» былую славу и авторитет. Пришли в родную команду и отслужившие в армии, и игравшие в ней в разные годы. Полноценной и всеобъемлющей была предсезонная подготовка, в команде царил высокий волевой настрой на победу, однако после трех первых игр чуть не плакали от досады. На своем поле набрали всего три очка, а вслед за этим проиграли армейцам Одессы — 0:3. После восьми игр команда была 12-й, в конце первого круга имела всего 13 очков из 26! Однако делать из этого трагедию опытный наставник, подволивший команду к пику игры, не стал. И не ошибся! Во втором круге «Заря» потеряла всего 5 очков из 26 и перед финальным турниром за 1—14 места отставала от «Таврии» на четыре. Попробуй, сократи разрыв, когда с глазу на глаз уже не встретишься! Предстояла нелегкая заочная борьба. Сколько же спортивной злости, азарта и желания победить вложил в душу каждого игрока мудрый наставник «Зари»! И наши гости сотворили настоящее футбольное чудо, о котором еще долго будут вспоминать украинские любители футбола. В 14 играх «Заря» потеряла всего два очка (12 побед и 2 ничьи) и на самом финише обошла на очко «Таврию» — (60 и 59).

Первый и главный шаг к первой лиге «Заря» сделала в Саратове, где, проигрывая 0:1, сумела вырвать победу — 2:1. Остальное, как говорится, было делом хорошей техники. Выигрыш дома у «Сокибора» — 2:0 и «Сокола» — 3:1 довершил начатое в Саратове. И сразу же на старшего тренера и его помощников обрушилась гора новых забот и тревог. Прежде всего — поиски равноценной замены ребятам, покинувшим «Зарю» по той или иной причине. Закончил играть вратарь А. Чистяков, в киевское «Динамо» пригласили С. Погодина, в донецкий «Шахтер» подались Н. Федюченко и В. Юрченко, у армейцев Москвы Г. Гусейнов, в киевском СКА О. Волотек, в «Динамо» Ирпень ушли Г. Литвинов и И. Фокин. Пришло, конечно, и неплохое пополнение: вратарь А. Броварник из киевского «Динамо», В. Самолук из семипалатинского «Спартак», из Таганрога приехал бывший торпедовец В. Попов. Подключались новички и в ходе чемпионата, и после первого круга. Лучшим матчем «Зари» в этом сезоне считают ее встречу с «Черноморцем», когда она, проигрывая 0:2, сумела отыграться. А досаду у наших гостей вызывает неожиданное поражение от ставропольцев на своем поле — 1:2. Возьмут ли они реванш, который в условиях затянувшегося спада динамовцев вполне возможен, покажет сегодняшняя игра.